

新移民 心關懷

立法委員林麗蟬女士訓練中心專題演講

文 / 訓練中心第 5 期學員 呂易霖 圖 / 訓練中心專員兼分隊長 黃慧真

立法委員林麗蟬女士(以下稱委員)於今(106)年 3 月 17 日蒞臨移民署訓練中心。在輕鬆活潑的演講中，委員除了分享自柬埔寨移居臺灣的心路歷程，更期許移民班第 5 期學員，未來無論是分發至國境事務大隊、收容所、專勤隊或是服務站等單位，皆須秉持同理心做好為民服務工作。

◎ 積極奮發 永不放棄

委員分享在臺灣人生經歷

春寒料峭，座落於臺北市文山區的移民署訓練中心卻顯得熱絡。移民班第 5 期學員們懷著雀躍的心情，迎接擁有新住民背景的委員到來，以新住民的觀點兼容政策視角，為大家進行一場融入臺灣社會的歷程分享。

委員說，「人生就須不斷的學習與接受挑戰。」強烈的求知慾讓她努力不懈：學講中文、閩南語，練習開車，修習美容課程，研修兒童福利學位、擔負民間團體領導者，再加上獲選十大傑出青年殊榮，使其在臺灣生活立基更加穩實，情感連結愈加綿密。

委員人生歷程各個階段的努力與付出，對於移民班學員來說萌生了啟發與鼓舞。有學員表示，從委

員身上除了使人瞭解生活存在著光明正向，在面對挫折與歧視之際，她永不放棄且積極奮發的鬥志，給予大家極大的感動與激勵，也因此讓學員在面對問題時不僅多了實踐力，更能勇敢解決而不卻步。



林麗蟬委員(右2)、林興春主任秘書(右3)正專心聆聽訓練中心介紹。

◎ 投入服務融入社會 同理心依此而發

「移民融入社會的契機往往經由相互交流與了解而來。」委員說。自 86 年移居臺灣，以回饋社會來融入臺灣的方針讓委員奉行不渝，而教育為促進理念之鑰。她說，「臺灣某些角落的某群人對於新住民仍不甚了解！」於是她走入校園當志工媽媽，為與孩子同步成長，重拾書本，希望藉由教育觀念的挹注，消弭新住民二代受到的歧視。

委員更於民間與政府體制雙軌下推動多項志願性服務，如成立給與長輩真心實意鼓掌聲的「掌聲者」；任「花壇鄉長春社區發展協會」總幹事，帶領獲得社區總體營造獎；動員國內外志工募集萬冊兒童書籍，由新住民二代親手挑選置於設在彰化、豐原、苗栗、嘉義等縣(市)服務站的多元文化角落書櫃，近期更增點擴及臺中、彰化及臺東等縣(市)小學；並陸續獲得泰國駐外館處及越南作家提供的協助。



林麗蟬委員(中)、李臨鳳組長(左)、尹育華副組長(右)與學員以柬埔寨棕櫚樹及水仙花設計的海報合影。

委員強調，移民融入社會的機會往往與其生活周遭人事物連結，今日臺灣社會仍將外籍移工、新住民及其二代子女貼上弱勢甚或須被照護者的標籤，然而事實上，他們早就逐漸跳脫前述框架，進一步成為社會資源的提供者，例如在移居地擔任導覽員、解說員，介紹自己生活的地方，展現融入社會的積極活力與動力。

移民融入社會的機會須由移民與政府相互協力成就。委員期許移民班第5期學員，未來無論是分發至國境事務大隊、收容所、專勤隊或是服務站等單位，皆須秉持同理心做好為民服務工作。政府用心了解移民，移民願意融入社會，促成彼此良善互動，成就文化融合。

移民班學員感佩委員對社會投入的用心，「她對於臺灣社會的付出甚至比部分臺灣人還多。面對逆境與弱勢，不間斷地壯大自己，不畫地自限，不看輕自己，精神值得學習。」學員在演講過後有如此的感動。



林麗蟬委員以專題演講「深耕基層，從心開始」勉勵大家。

◎「人適應環境」與「環境適應人」並重 建構新住民培力

委員說，「新住民適應生活不只是『人要適應環境』同時『環境要來適應人』。」她具體指出「語言學習是適應環境的一種態樣。」移民學習移居國語言須視為當務之急，具備語言能力才能生存與教養下一代，進而將其母國文化發揚，經由溝通交流，促成瞭解與體諒，最後達到融合。在整場演說中，委員大部分以閩南語分享，正是依其語言能力展現對臺灣社會投入與融合的最佳體現。

政府輔導移民融入社會的努力一直不間斷。為使新住民在臺灣擁有更周全的生活環境，移民署不遺餘力，自92年起即已開始啟動，其中105年度結合跨部會資源共同推動的「展新計畫—全方位新住民培力展能方案」，強調語言、就業、二代能力及相關服務與

協助的提供，期望藉由具體政策擬定，讓新住民感受到政府實質上的關懷，便是「環境要來適應人」的體現。

長期以來，委員以拓荒者的角色，積極在移民輔導方向為新住民爭取權利。她拋磚引玉，藉由各項公共事務與社會服務的形式為新住民提供協助，並帶領新住民姐妹深耕臺灣、融入社會，在有限的資源中堅持努力不懈，其毅力與智慧之展現，讓學員留下深刻印象。

◎擁抱接納歡迎 成就臺灣移民大家庭

從較早的「移民署是新住民娘家！」口號，到「成就臺灣移民大家庭！」除了展現臺灣社會對於新住民的擁抱、接納與歡迎，更關鍵地體現在於每個人都應該站在他人立場設想，放下心中本位，接納更多元的文化。

委員說，「只要真心為臺灣這塊土地去做，臺灣不會因為你從哪裡來而排擠。」「我能为臺灣社會付出什麼？而非臺灣社會能夠給我什麼。」新住民加入臺灣這個大家庭，逐漸在社會各個階層嶄露頭角，從原本只是單純「受」的一方，開始付出，未來必能整合成為推動社會進步的大力量，不論是臺灣人、新住民或其二代，唯有用心經營我們所踏的土地，便會是臺灣新生的力量。

藉由這場面對面的交流，親自聆聽新住民委員對於生活經歷的分享，有別於透過報章雜誌的介紹，不自覺地與新住民的關係更加拉近，同時更能感受到他們從徬徨、努力、成長、茁壯以及融入整個臺灣社會過程的心情。新住民對於臺灣社會投注的熱情，將使得社會更加充滿力量與溫度；而身為未來移民官的第5期學員，期望自己也能永遠秉持委員對於社會付出的熱忱，協助新住民與我們在相同的生活空間中齊步努力，讓這股新生的力量，成就臺灣未來無限的展望！■



林麗蟬委員(前排左2)、林興春主任秘書(前排左3)與全體學員合影。